

熬过失业的长夏

□庚子夏

我18岁参加工作，四年前病退，期间只在两个单位供职。中间失业了数月，再就业的经历可谓一波三折。

上世纪八十年代初，我高中毕业后，以几乎满分的成绩，被招工进当时县里一家有名的化工企业。进厂后即与单位签订无固定期限劳动合同，捧起了铁饭碗。十多年后，国家改革开放进程不断加快，企业却因产品单一积压严重，后转型又屡屡失败，勉强支撑到1998年上半年，终于难以为继，大部分职工转制下岗，或买断工龄成为失业者。我虽心有不甘，却也无可奈何，捏着数千元的工龄买断钱，一步三回头地离厂回家，成了一名无业人员。

当时的情形有点惨：我的身体不好，无法干重体力活，而妻子正怀着四个多月的身孕。每个月120元的失业补助加上妻子的工资，全家月总收入还不到400元，家庭开支捉襟见肘，入不敷出。作为一家之主，我必须尽快找到一份工作，否则，怎对得起即将降临的小宝宝？

刚开始时，我对找工作一事了无头绪，除了托付亲朋好友，自己则四处搜罗就业机会。报纸中缝上的招聘启事一个都不放过，看到稍微符合条件就打电话过去咨询，但对方一听到我不能干重活，无一例外当即被婉拒。求职无果，自卑无助，那个夏天的日子仿佛特别漫长，人变得心烦气躁，情绪低落到了极点。

期间，我参加了一次应聘求职，整个过程却令人啼笑皆非。

某日，我从电台听到一则求职信息：某公司招聘情感电话接线员，每天只需工作一两个小时，报酬却十分优厚。我自以为完全能胜任，于是果断出击，去应聘。那天晚上六点多钟，我赶到招聘地点，位于市中心的一幢大楼内。办公室有一男一女两位“老师”，女的“老师”简单问了我几个问题，我对答如流。“老师”随后嘱咐我：这个工作其实就是陪客户聊天，目的是要让客户开心，打进电话的人大多心情不太好，需要你加以开导，要尽量取悦客户，顺着客户聊，无论如何不能和客户争吵……我一一应答，并牢记在心。

不一会，男“老师”带我去隔壁房间，推门进去，两排工作台一个个紧挨着，中间用隔板隔开，每个工作台上光秃秃的，只有一部电话机。我落座，深吸一口气。“嘟嘟”，电话忽然响起，我心跳加快，不知道电话那头会有什么奇怪问题等着我。

“您好请讲。”

“是个大哥吧？嘻嘻！问你一个问题，为什么热恋的人喜欢在较黑的地方谈恋爱？”

“因为爱情是盲目的。”这个简单，不就是脑筋急转弯吗？我早就

看到过答案。

“不是脑筋急转弯，大哥！哈哈……”电话那头笑得毫无顾忌。我忽然胃里一阵翻涌：这不是故意来寻开心的吗？这种工作，不要也罢。我起身走到隔壁办公室，跟女“老师”说：这个工作不适合我，说完头也不回，逃也似的一头冲进电梯间……

这以后，我对找工作一事反而没有之前那么迫切了，一边做着煮夫，洗洗涮涮，料理家务，一边慢慢寻找自己的特长，以便准确找到再就业的定位。

闲下来了，空余的时间多了，我把以前买来的当时来不及看的书都看了一遍，就当是给自己充电。

我从小比较喜欢看书，看多了，就尝试自己写一写，失业前还参加了汉语言文学专业的自学考试。那个失业的夏天，是我写作最勤快的时候，稿子也发表最多，平均一周就会有两三篇文章发表。而这一无心之举，却成了不久后再就业的一块有力的“敲门砖”。

那年秋天，通过亲戚朋友牵线，我得知有家公司正缺一个文秘岗位人员，我抓住这一机会，写了一份自荐材料，并附上一些征文获奖证书，前去应聘。公司领导答应试用一段时间看看。我深知就业机会来之不易，努力奋斗是我唯一的选择。在试用期内，我结合所学的写作知识，钻研公文及应用文写作特点和技巧，很快掌握了文秘写作的要点。我清楚地记得，当时办公室主任布置我的第一个任务，是公司创建县级文明单位的文字材料及台账准备。我边学边写，按照创建要求，搜集六大门类各种台账资料。几个月后，公司顺利通过了文明单位考核评审，与此同时，我也顺理成章地与公司签订了正式劳动合同。

回首我从就业到失业、到再就业的经历，有这么几点很“老土”的体会：从前的铁饭碗已不复存在，失业是很平常的事，既如此，就该以平常心来对待，理性地分析自己再就业优势，积极寻找再就业机会。同时，要不断充实自己，树立终身学习的理念，为不久的将来抓住机会做好充分准备。另外，不要频繁跳槽，在一个单位工作久了会有种种不满，这个时候，不妨再努力坚持一段时间试试，或许，没多久就会柳暗花明，所有的矛盾都会迎刃而解。

清晨的朗读声

□张晓红

我以“励志作家”的身份，被邀请来到我的母校做报告和赠书。年轻的校长陪同我参观了校园，他指着一幢宽敞明亮很有气派的教学大楼说：“这原本就是旧的教室区……”

闻听此言，我感慨万千。霎时，一阵清脆又响亮的朗读声，从耳际萦绕而来。那是年少的我在朗读课文……

那一年，我在“实小”的前身——某小学上了学。年轻的孙老师，总是来我家里背着我去上学。孙老师是一个年轻的姑娘，她背着我很吃力，常常汗水把衣服都浸透了。妈妈看见，感到非常过意不去，就婉言推却了孙老师，另找了个农家嬷嬷背我。嬷嬷因为农事多，只能大清早就把我背到学校的教室。一放下我，她就走了。

一排排教室，简陋又昏暗，我独自坐在自己的教室里，听着窗外河滩边水鸟有一声没一声地呱呱地鸣叫，在寂静的清晨，这叫声听起来分外吓人。环顾校园，没有一个人，我吓得胆颤了起来。以后，每天来学校，就感到提心吊胆的害怕，成绩也一落千丈。

孙老师知道了很焦急，就找我谈话说：一日之计在于晨。大清早环境安静，头脑清醒，应该把这个好时光利用在学习上。她要我不害怕，她如有时间，也会过来陪我。

第二天，嬷嬷又一大早背我去学校，孙老师已经在教室门口等着我。一进教室，她开始静静地批改着作业，要我大声地朗读课文。

有孙老师陪在身边，我的胆子大了起来。声音响亮、一遍又一遍地朗读课文，一直到能背诵。

过了几天，孙老师又给我讲解放军叔叔英勇杀敌的故事，启发我胆子要大，只要心思集中在学习上，就不会害怕什么了。这以后，孙老师就不再来陪我。我进教室以后，就马上开始朗读，害怕的感觉竟然一扫而光。以后，每天都如此。

清晨的时间真好啊！静静的，可以让我专心学习。课文会背了，我就拨算盘、做算术……成绩慢慢追了上去。

待我到上海，脚动了手术后，自己会走路上学了，大清早去学校学习的好习惯也已养成。一走进教室，就是默默地做作业、复习课文，绝不虚度早晨好光阴。每次考试，总是班级第一第二名，还常常被评为三好学生。

多年以后，母校办起了工厂，还是创业的艰苦阶段，我就进厂工作。厂里要我担任一个主要产品的车间主任和技术带班师傅，但我却感到很为难。因为当年的特殊原因，我只读至小学四年级还不到就不能读书了。初中时，也没好好地读过“数理化”的课程。这个产品要顺利地生产出来，涉及理化知识。

这时耳畔传来对面教室学生们的朗朗读书声，又让我回想起读书时大清早朗读课文的情景，这使我豁然开窍：也可以把借来的中学理化课本拿到厂里来，趁着早上的大好时光，学习课本上的理化知识。

于是，我又成了早起的人。每天早晨，天还蒙蒙亮，就拿起手电，踏着晨露来到车间里，静静地看书。同时，也为车间一天的生产做好准备工作。

在我的不断努力下，车间的产品销量大大提高，质量也特别好，受到了上海等客户单位的好评，为工厂创造了许多财富。

这个在清早就开始学习的好习惯，在工厂工作的三十多年中，一直保存了下来，直至现在的晚年。我爱惜光阴，惜时如金，每天黎明即起，活动一下筋骨，就伏案学习和写作。虽已进入了老年，但依然思维清晰，记忆力好，写出了好几百万的文字，发表在各类期刊和报刊上，还出版了一本散文集。

回首往事，我感恩于少时的启蒙老师孙老师对我的教导和爱心付出。这个清晨学习的好习惯，让我一生受益匪浅。

